



IV. évfolyam 1. szám

2008. február

## Encsencs Község Önkormányzatának lapja

### KÖZÖSSÉGI RENDEZVÉNYEK

#### EZÜST-HÍD

Nyugdíjas egyesületünk 2007. őszén rendezte meg első pályázati támogatású önálló programját. Kitaláltuk, hogy rendezzünk egy hagyományörző napot, ahol bemutatnánk a szüleinktől, nagyszüleinktől tanultakat, megmutatnánk a régi eszközök használatát, a régi ruhák viseletét, megkóstoltatnánk a hagyományos ételek ízét az óvodásokkal, az iskolásokkal és az érdeklődő fiatalokkal. Így lett a program címe EZÜST-HÍD, ami összeköti a generációkat.

A programban nagyon sokat dolgoztunk az előkészítéssel, de nem csak mi idősek, hanem az óvodásoktól az ifjúságig minden korosztály hozzá-tette a maga munkáját a sikerhez. Külön öröm volt számunkra, hogy készülődsz során felidéztek magunk között is a régen együtt megélt munkát, szórakozást, hogy újraérezhettük a régi ételek ízét.

Ezen a napon megismertettük a gyerekekkel és a fiatalokkal, hogyan készült a fonál, a szóttos, hogyan vasaltuk a vásznat a mángorlóval, hogyan vetettük a vályogot. Eszünkbe jutott, hogy nagylány korunkban hogyan dörzsöltük a lábunkkal a kender mezitláb a tornácra, este pedig mentünk a dörzsölőbe, ahol nagyon sokat énekelünk. Ez a közös nap szoros kapcsolatot teremtett köztünk, mert együtt tudtunk dolgozni, együtt tudtunk szerepelni, egymást segítve, egymás bizalmát megőrizve. Szeretném, ha régi hagyományainkat a fiatalok megőriznék, továbbvinnék azt, amit mi is a szüleinktől kaptunk, s ne hagyjuk elveszni régi örökségünket. Ehhez nagy szeretetre, erőre, békességre és generációk közötti kapcsolatra van szükség. A legfontosabb az összetartás és összhang megteremtése.

A napi program a következő volt: óvodások, iskolások népies játékot bemutató műsora; régi falusi esemény felidézése az idősek által; kézi-munka, régiség, rajz és fotókiállítás; régi játékok, munkaeszközök használatának bemutatása; népies jellegű ételek kóstolója, közös ebéd.

*Györi Ferencné – egyesületi elnök*



*Mindenkinek ízlett a sok-sok, idősek által készített népies finomság.*

#### Lanparty-t rendeztek a fiatalok

Többen megkérdezhetik, hogy mi is az a Lanparty, és a fiatalok csak mosolyognak azon, hogy ezt a középkorú felnőtt emberek nagy része nem tudja. Szóban nekem is elmesélték, de a lényegét akkor értettem meg, amikor előben is láthattam ezt a játékformát. Hogy miről is van szó? Hálózatba összekötnek 5-6 számítógépet, kiválasztják a megfelelő játékot, ami az összekapcsolt gépek monitorjain egységesen jelenik meg. Leül minden játékos a saját gépe mellé, fejhallgatót fel és kezdődhet a játék. Akik nem játszanak azok a projektoron kivetítve nézhetik, hogy mi történik a monitorokon.

Érdekes és izgalmas időtöltési lehetőség, amit szombat délutántól vasárnap hajnalig tudnak játszani a fiatalok. Az első partit decemberben rendezték az ifjúsági egyesület tagjai úgy, hogy bevonták az érdeklődő általános iskolás gyerekeket is. Közülük jó páran akadtak, akik jobbak, mint az ifiklub tagjai. Ezt bizonyítja az is, hogy az I. Lanparty győztese Kerékgyártó Gabi, általános iskolás lett.

A szervező klubtagok sok munkát fektettek bele az előkészületekbe és az egész program megvalósításába. Plakáton, interneten hirdették, önállóan vásárolták meg a szükséges eszközöket, kábeleket, összeszerelték a gépeket, nevezési díjat szedtek, sorsolói bizottságot jelöltek, díjat osztottak... ugyan úgy, mint egy komoly nagyrendezvényénél.

Lehet, hogy kedvelt időtöltéssé válik ez a játék, mert az Ifjúsági Centrum 5. születésnapját (a fiatalok igénye szerint) nem bulizással, hanem játékokkal ünnepelték a klubtagok. Lanparty-zás, pókerezés, csocsó, torta, szendvicsek, innivaló, zene, haverok... Így is lehet ünnepelni.

*Hornvák Éva*



*Az I. Lanparty versenyzői*

Bővebben az [www.encsencs.hu/civilszervezetek/icee](http://www.encsencs.hu/civilszervezetek/icee) honlapon.

## TÁJÉKOZTATÓ

a szociális rászorultságtól függő pénzbeli ellátások megítélésével kapcsolatban

E tájékoztatónak a községi újságban való megjelenítését három gondolat indokolta, melyeket röviden megosztok a Tisztelt Olvasóval.

Mint közismert, az állam a települési önkormányzatok közreműködésével széleskörű szociális pénzbeli ellátásokban részesíti azokat a rászorulókat, akiknek az életkörülményei, jövedelmi viszonyai indokolják a támogatást. E pénzben kifizetett támogatások éves nagyságrendje a 2007. évben Encsencsen elérte a 100 millió forintot. Ez az összeg a település éves költségvetésének egynegyed része.

A szociális ellátásokra vonatkozó jogszabályok változásai egyénenként eltérő összegű járandóságokat eredményeztek, s emiatt egymással ütköző vélemények alakultak ki egyrészt a támogatásban részesülők, másrészt a segélyezettek között. Gyakorik az olyan kérdések, viták, egymásra mutogatások, hogy „...az miért kap annyit, az nem érdemli meg, bezzeg én...” stb.

E véleménykülönbségek a jogszabályok kötöttségei miatt feloldhatatlanok, vagy legalábbis annak tűnnek. Megítélésem szerint viszont fel kell oldani, s el kell kezdeni „rendet tenni” a szociális ellátások –különösen a szociális segély – terén.

Indokolja ezt többek között az is, hogy a helyi lakosság jelentős része megüt-

közéssel figyeli azt, hogy segélyre, támogatásra jelentkeznek és jogosulttá válnak olyanok is, akik nagyobb értékű ingó, vagy ingatlan vagyonnal is rendelkeznek, vagy a „feketegazdaságból, foglalkoztatásból” rendszeres jövedelemmel bírnak. Vagy irritáló az is, amikor egy szülő nem tesz meg minden tőle telhetőt azért, hogy ő maga, illetve a családja fenttartása ne kerüljön veszélybe, s hogy ne kelljen támogatásért folyamodnia. Ennek élő példái: munkanélküliségként nem fogadja el a felajánlott munkát; nem keres munkát sem helyben, sem más településen; nem képezi magát; nem követeli meg a gyermekeitől, illetve önmagára nézve sem érzi kötelezőnek az általános magatartási szabályok betartását, önzően előnyben részesíti a káros szenvedélyeket (italozás, dohányzás, játékautomata stb.).

Sajnos – a megítélésem szerint hibás – állami szociálpolitika következményeként odáig jutottunk, hogy ma Encsencsen családok százait kizárólag az állam és az önkormányzat tartja el „ellenszolgáltatás nélkül” a segélyekből, támogatásokból.

Az első két gondolat, (vagy helyesebb ténynek nevezni) a társadalmi igazságosság érvényesülése, illetve a település jövője és gazdálkodásának bizton-

sága érdekében előre vetíti a következőket:

- A 2008. évtől kezdődően folyamatosan kiszűrésre kerülnek azok, akik jogszabály ellenesen részesülnek a különböző szociális ellátásokban („feketén” dolgoznak, s így rendszeres jövedelemre tesznek szert; nem igyekeznek munkát találni; nem teljesítik a segélyezés feltételeként meghatározott munkaügyi együttműködési kötelezettségüket).

- Következetes és tételes vizsgálat alá esnek azok, akik nagyobb összegű ingó-, vagy ingatlan vagyonnal rendelkeznek, s emellett szociális támogatásban részesülnek.

- A szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény 2.§-a az egyént, adott esetben a segélyben, támogatásban részesülő személyt teszi felelőssé azért, hogy ő maga és családja mindent megtegyen azért, hogy önállóan is képes legyen boldogulni. Ebből az következik, hogy a jövőben vizsgálat tárgya lesz az is, hogy a szociális ellátásban részesülő személy és családja valóban mindent megtesz-e azért, hogy méltó legyen a magyar állam és a helyi önkormányzat adófizetőinek a támogatására.

Nagy László  
jegyző

## A Demján Alapítvány pályázati tájékoztatója

Az a megtiszteltetés érte térségünket, a nyírbátori országgyűlési választókerületet és a határon túl velünk szomszédos 5 települést, hogy Demján Sándor, a Demján Alapítványon keresztül, 5 éves időtartamra évi 200.000.000 Ft támogatást adományoz. A támogatási program kidolgozására, gondozására és a pályázatok elbírálására az ÉRTETEK Karitatív Egyesületet bízta meg.

Településünkéről összesen 380 db pályázat érkezett az Egyesülethez, az óvodából 72 db, melyből 51 db nyertes pályázat született; az általános iskolából 225 db, melyből 56 gyerek nyert (33 alsó tagozatos, 23 db felső tagozatos); és 83 db középiskolási pályázat érkezett be, melyből nyertes pályázat 37 db volt. Az óvodások természetbeni juttatást kaptak 10 ezer forint értékben, amely ruhanemű csomagot jelent. Az alsós iskolások 50 ezer, a felsősök 60 ezer forint készpénzt kapnak két részletben, míg a középiskolások 10 hónapon keresztül havi 8 ezer forintot.

Arra szeretném bízni azokat a tanulókat és szülőket, akiknek a pályázata idén nem nyert, hogy az újabb pályázati kiírás alkalmával újra éljenek a lehetőséggel, ami legközelebb 2008. őszén lesz.

Fel szeretném hívni a nyertesek, illetve törvényes képviselőjük figyelmét a tájékoztatóban szereplő mondatokra: „A megítélt támogatást **kizárólagosan** a tanuló tanulmányaival összefüggő kiadásaira lehet fordítani. A pályázó, vagy törvényes képviselője **köteles** a támogatási összeg felhasználásáról rövid, írásos beszámolót készíteni, s azt a tanév végén a Bíráló Bizottság részére megküldeni.”

Ezúton is szeretnék köszönetet mondani Nagy Gáborné óvodavezetőnek és Nagy Erzsébet iskola igazgatónak, hogy koordinálták az óvodai és az általános iskolai pályázatok benyújtását.”

Sinka Ágnes - családgondozó

## Közösségi Szolgáltató Ház

A polgármesteri hivatal mellett 2007. novemberében lebontott régi épület helyére, eddig ritkán látott tempóban épül az új közösségi szolgáltatóház. Újságunk korábbi számában részletes beszámolót kapott a lakosság az új épület funkciójáról és működéséről. Arról, hogyan fog információt és segítséget adni a falu szociálisan érzékeny csoportjainak, a civil szervezeteknek, a gazdasági szférát érintő vállalkozásoknak, az östermelőknek, gazdáknak. A szolgáltató ház 2008. nyarán kezd meg működését, melyről részletes tájékoztatást a Sz.E.M. következő számában olvashat az érdeklődő. A beruházás előrehaladása fotók segítségével nyomon követhető a település honlapján.



## Fejlődhet a falu a LEADER segítségével

Az Európai Unió támogatási rendszerén belül, a Leader program keretében, 2007-ben 126 taggal megalakult a Nyírség Fejlődéséért Helyi Közösség 26 település önkormányzataival, vállalkozóival és civil szervezeteivel. A program fő célja a vidéki térségben élők segítése az ott élők összefogásának, együttműködésének olyan irányú ösztönzésével, amely a vidéki gazdaság megerősítésére, munkahelyek teremtésére, a természeti és kulturális örökség megővására és a helyi közösségek működési feltételeinek javítására irányul.

2013-ig terjedő időszakban milliárdos nagyságrendű összeget lehet ilyen jellegű fejlesztésekre fordítani, amennyiben a megalakult helyi közösség Leader Akciócsoporttá válik.

Ez az Unió fejlesztési rendszer szerkezetében teljesen eltér a hagyományos pályázatoktól, mert míg azokban magasabb szinten mondják meg mire pályázhatnak a jogosultak, addig a Leaderben a lehetséges pályázók mondják meg, hogy mire akarnak pályázni. A lehetséges pályázók pedig mi magunk vagyunk, illetve a 26 település önkormányzatai, és a településeken működő vállalkozók, civilek. Mi éljük itt a mindennapjainkat, mi látjuk és tapasztaljuk problémáinkat, tőlünk senki sem tudja jobban, hogy milyen fejlesztésre van szükség itt, a mi térségünkben.

Ahhoz azonban, hogy eredményes és hatékony legyen ez a program, szükség van egy jól kidolgozott Helyi Vidékfejlesztési Stratégiára, ami meghatározza a fejlesztési irányokat. Jelenleg ez a dokumentum készül, amely adatgyűjtésen, személyes beszélgetéseken alapul. Mikrotérségi tájékoztatókon kapnak információt, és mondhatják el fejlesztési projektötleteiket azok az érdeklődők, akik be akarnak kapcsolódni a programba.

## Tájékoztatás

### Encsencs Község Képviselő-testületi üléseinek témáiról

**2007. november 14.**

1. Elfogadásra került a Sz-Sz-B Megyei Szilárdhulladék-gazdálkodási Társulás Társulási Megállapodásának módosítása.
2. A testület megtárgyalta az Encsencs-Nyírbogát összekötő műút pályázatával kapcsolatos ügyet.
3. A Kistérségi Társulást alkotó önkormányzatokkal közös pályázatot nyújtott be a Közmunkatanáchoz 20 fő közmunkában történő foglalkoztatására.
4. Támogatta az Encsencs Sportegyesület működését kiegészítő költség biztosítását.

**2007. november 29.**

1. Elbírálta a Közös Fenntartású Általános Iskola, Óvoda és Könyvtár Encsencs-Penészlek intézmény vezetői álláshelyére érkezett pályázatokat. Nagy Erzsébet lett az újonnan kinevezett intézményvezető.
2. Módosította az oktatási intézmény alapító okiratát.
3. Megtárgyalta az önkormányzat 2007. évi költségvetésének III. negyedévi teljesítéséről szóló tájékoztatót és azt elfogadta.
4. A polgármester részére 2007. évben nem állapított meg jutalmat.
5. Megtárgyalta az önkormányzat 2008. évi költségvetési koncepciójáról szóló előterjesztést és azt módosítva elfogadta.
6. Módosította a helyi építési szabályzatról és a szabályozási tervek elfogadásáról szóló rendeletet.
7. Módosította az önkormányzati tulajdonú víziközműből szolgáltatott ivóvíz díjának megállapításáról szóló rendeletet.
8. 2007. december 19-re kitűzte a közmeghallgatás időpontját.
9. A 2008/2009-es tanévtől kezdődően önkormányzati rendeletben szabályozza a főiskolai, egyetemi nappali tagozatos, encsencsi állandó lakhelyű hallgatók támogatásának lehetőségeit.

**2007. december 19.**

1. Közmeghallgatás
2. Elfogadta az önkormányzat 2008. évi belső ellenőrzési tervét.
3. Hozzájárult ahhoz, hogy a polgármester az oktatási intézmény (általános iskola) korszerűsítésére pályázatot készítsen elő.
4. Döntött az Orvosi Rendelő és Védőnői Szolgálat épületének felújítására irányuló pályázat benyújtásáról.
5. Módosította a Nyírbátor és Vonzáskörzete Többcélú Kistérségi Társulás Megállapodásának a közoktatási feladatokról szóló fejezetét.
6. Felhatalmazta a polgármestert, hogy az Idősek Napközi Otthona feladatellátás kistérségi szintű ellátásáról tárgyaljon.
7. Elfogadta a szilveszteri tűzijáték költségeit.
8. Meghívásos pályázat keretében a térségben közreműködő vállalkozók részére pályázati lehetőséget nyújtott a szilárdhulladék szállítására, szennyvíz szippantásra és szállításra. A pályázat előkészítésével és a beérkezett pályázatok elbírálásával a Pénzügyi Bizottságot bízta meg.
9. A 2008. évben felül kívánja vizsgálni a Településrendezési Tervet és a lakosság véleményének figyelembe vételével elvégzi a módosításokat.

**2008. január 23.**

1. Elfogadta a polgármester tájékoztatóját az Encsencs-Nyírbogát összekötő út pályázatának jelenlegi állásáról.
2. Pályázatot nyújt be „Az Encsencsi Általános Iskola oktatási feltételeinek korszerűsítése” címmel. A pályázathoz kapcsolódóan megtárgyalta és elfogadta a pályázathoz kapcsolódó Megvalósíthatósági Tanulmányt és a Települési Közoktatási Esélyegyenlőségi Program Helyzetelemzését. Elfogadta a beruházás megvalósításához szükséges saját erő biztosítását.
3. A település szennyvíz elhelyezésének és kezelésének megoldására pályázatot kíván benyújtani társulva a térség településeivel.
4. Encsencs község területén keletkezett szilárd és folyékony hulladék (szennyvíz) gyűjtésére, szállítására, valamint egyéb kommunális feladatok ellátására beérkezett pályázatokat a pénzügyi bizottság bevonásával elbírálta. 2008. február 15-től a közszolgáltató: NYÍRKOV Kft. Nyírbéltek

# Iskolai élet

Újra eltelt egy félév és ezalatt sok-sok minden történt az iskolában is. Legfontosabb dolgunk, hogy az előírt tananyagot minden évfolyamon minden gyerek a képességeinek megfelelően elsajátítsa. Ebben nagyon sok munka van a pedagógusok és a gyerekek részéről is, természetesen sokat számít a szülői háttér, a szülők segítségnyújtása. Hiszen közös célunk az, hogy gyermekeink a legjobb tudásunknak megfelelően tudjanak teljesíteni, majd továbblépni a középiskolába és a felsőoktatási intézményekbe, hogy kilépve a nagybetűs életbe, hasznos, dolgozó tagjává váljanak országunknak. Természetesen a tanuláson kívül arról is gondoskodunk, hogy a gyerekek hasznos időtöltéséhez is hozzájárulhassunk.

Októberben köszöntöttük az időseket rövid kis műsorral, és a jól teljesítő gyerekeknek iskolai diszkót szerveztünk. Decemberben a testvérosztályok közösen várták a mikulást, karácsonykor pedig a szokáshoz híven műsort adtunk az encsencsi időseknek és a nyírbélteki szociális otthon lakóinak. Megnézték a gyerekek a „Pórus járt kramposz” zenés mesejátékot és internetes délutánon is részt vettek.

Januárban lezárult a félév, minden tanuló megkapta a félévi bizonyítványát, a nyolcadikosaink pedig szorgalmasan készültek középiskolai felvételeikre.

## Versenyekről szerzett eredményeink:

Természettudományi vetélkedő: I., II., III., IV. helyezett  
Bólyai Megyei Matematika csapatverseny: V. helyezett  
„Ősz szele zümmög”: II. helyezett  
VI. Megyei Magyar-Cigány Nyelvű Vers és Prózamondó Verseny: II. helyezett és különdíj  
Hon- és népismereti verseny: II., III. helyezett  
„Mesterkurzus Barátkozni jó”: I., II. helyezett  
EURO DIREKT „Európai történetek”: I., III. helyezett



Vendégünk volt a doktornő, aki a felsősöknek tartott előadást a drog és a dohányzás veszélyeiről, és a védőnők, akikkel a helyes testápolásról és étkezéssel beszélgethettünk.

Jelenleg folyamatban van egy fotókiállítás rendezése, tanulóink pedig pályázatot készítenek a cigányság életéről, hagyományairól.

Úgy gondolom a tanulás mellett dolgozó hétköznapiak és színes programok tették változatosabbá iskolai napjainkat, melyért köszönet minden pedagógusnak, szülőnek és gyereknek, akik segítik ezzel egymás munkáját.

*Hornyákné Vasvári Judit*

## ÓVODAI HÉTKÖZNAPOK

2007 szeptemberében 85 gyermekkel kezdtük az újabb tanévet. Nevelőtestületünk a munkatervben jóváhagyott Jeles Napoknak és ünnepi alkalmaknak megfelelően szervezte az óvodai életet. Nagy aktivitással takarítottuk, szépítettük az óvoda környékét a Takarítási Világnapon, állat tabló készítésével, játékos vetélkedővel tettük emlékezetessé az Állatok Világnapját, versekkel, énekekkel, ajándékkal köszöntöttük az időseket az Idősek Világnapján. Tisztelegtünk a katonák emléke előtt október 23-án és megemlékeztünk az elhunyt szeretteinkről is halottak napján. Ezek az alkalmak a hazaszeretetre, a szülőföld tiszteletére nevelnek, mélyítik a hovatartozás érzését, hogy gyermekeink érzelmi biztonságban, szeretetben nőjenek fel, kötődjenek a településhez, tudják elfogadni önmagukat és társaikat.

Mindezt erősítette az Őszbúcsúztató kiállításra való készülődés is, amelyet immár 3. alkalommal rendeztünk meg. A sok szép, ötletes munka sikerélményt nyújtott a gyermekeknek, óvónőknek egyaránt, hiszen a látogatók csak dicsérő szavakkal illették a kiállítást. Több hetes előkészületi munka, kitartás, türelem és sok-sok ötletesség áll egy ilyen jellegű kulturális rendezvény mögött, de a fáradságot mindig feledtetni az önfeledt gyermeki öröm, ragyogás a szemekben, büszkélkedés a szülők, nagyszülők előtt az általuk készített egyéni vagy csoportos képpel, bábbal.

Sajnos a tél idén sem lepett meg bennünket egy jó nagy adag hóval, de azért a Télapó így is ellátogatott az óvodásainkhoz, mint ahogy a karácsony sem telt el ajándékozás, ünnepi díszbe való öltözködés nélkül. Két év után rendeztünk óvoda bált, amelyet a szülői munkaközösség kezdeményezett és szervezett. A bál bevételét tárgyi felszerelések és képességfejlesztő eszközök beszerzésére fordítjuk (pl. kisszékek, asztalok, udvari játékok, stb.) Az est fényét a gyermekek aranyos kis produkciója emelte. Köszönjük a pénzbeli és egyéb felajánlásokat támogatóinknak.

*Nagy Gáborné – óvodavezető*



Mozgalmas időszakot tudhat magamögött az INO. Hónapról-hónapra tartalmas programok, rendezvények színesítik időseink napjait.

Október 20-án a Nyugdíjasok Egyesülete az Otthonban rendezte meg „hagyományörző napját”, melyen részt vett a falu apraja-nagyja. Népdalkörünk az egyesület segítségével kapott egy népviseleti fellépő-ruhát, melyben először Beszterecen léptünk fel. Erre a fellépésre nagy izgalommal és várako-

zással készültünk, és 2007. november 24-én a XI. Őszikék Népzenei Fesztiválon sikeresen szerepeltünk. A Kéknefelejcs Népdalkör a Megyei Pedagógia Közművelődési és Képzési Intézet különdíját nyerte el.

Tucatnyi időssel a szilvesztert is az Otthonban töltöttük, közös játékkal szórakoztunk, majd az új év köszöntése után együtt csodáltuk meg településünk újévi tűzijátékát.

Új év, új tervek, tennivalók. Megkezdtük a felkészülést az idén várható programokra: a tarpai népdalkör találkozóra és a nyírbátori kórustalálkozóra, ahová vezetünk, Baracsiné Lakatos Margit kérésére ismét jelentkezzük.

Hétköznapi nyugdíjasainknak lehetőségük nyílik mosásra, havonta legalább egyszer vércukorszint-mérésre, tornára, kézimunka-

foglalkozásra, üvegfestési és gipszöntési technikák elsajátítására.

Február 5-8-ig ruhagyűjtést szerveztünk a Kistérségi Szociális Szolgálat Gyermekjóléti Részlegével karöltve, de felvettük már a kapcsolatot a Vöröskereszttel is, ahová felnőttek részére is juttatunk az összegyűjtött ruhákból.

Otthonunkban tartott felvilágosító előadást házi orvosunk, Dr. Rózsa Viktória is, akit, ha munkája engedi, szívesen látunk-hallgatunk máskor is. Havi rendszerességgel katolikus vallási délutánt tart Urgyán Antal görög katolikus lelkész, hetente pedig Baracsi István református lelképásztor imadélt. Munkájukkal kis közösségünk támaszául szolgálnak, mely nagymértékben hozzájárul időseink lelki egyensúlyának megőrzéséhez, problémáik könnyebb elviseléséhez, amit ezúton is szeretnénk megköszönni.

*Nagy Jánosné  
intézményvezető*

## NŐ A MUNKANÉLKÜLIEK SZÁMA

Encsencsen 2006-ben az 1200 fő munkaképes korú lakosból – ami a 18-62 év közötti lakosokat jelenti – 235 fő volt a regisztrált munkanélküli. 2007-ban 1281 főre emelkedett ez a szám, amiből 283 fő lett a regisztráltak száma. Látható, hogy bár növekszik a munkaképes korúak száma, de ezzel együtt a munkanélküliek aránya is.

Munkahelyteremtés céljából a képviselő-testület által kitűzött fejlesztési célok között elsőként jelenik meg a munkanélküliség csökkentése, a munkahelyek teremtése és azok megtartása. Ez utóbbiak eredményeként működik Encsencsen már 2002-től a korábban



cég helyi vezetősége sajnálattal tapasztalja, hogy egyre jobban hiányzik az encsenci emberekből az a munkamorál, ami a munkahely megbecsüléséhez és a jó munkavégzéshez szükséges lenne. A jelenlegi dolgozók tisztességesen, becsületesen végzik a sokszor megterhelő munkát. Sajnos egyre többen vannak azonban, akik a faluban, ha tehetnék, akkor sem vállalnának munkát, így az üzemben megüresedett helyeket egyre nehezebb feltölteni dolgozni akaró encsenci emberekkel.

A cég az önkormányzattal való jó kapcsolatára alapozva tervezi az encsenci üzem fejlesztését, ezzel további munkahelyek biztosítását.

Pro-Rehabilitáció Kft., de ma már Pro-Team Kht. néven a megváltozott munkaképességűeket foglalkoztató csomagolóüzem.

A Kht. által használt épület az 1930-as években épült református iskolának, majd a II. világháborúban a német hadsereg egy alegysége szolgált benne. Később ismét oktatási célokat szolgált, majd a 80-as években cigány óvodaként működött, a 90-es években pedig egy szeszpalackozással foglalkozó vállalkozó alakította ki benne az üzemét. Ezt követően éveken át kihasználatlanul állt, amikor az önkormányzat úgy döntött, hogy foglalkoztatás céljából visszavásárolja. Ezután megindult az önkormányzat részéről a foglalkoztatók felkutatása, melynek eredménye a mai napig jól és folyamatosan fejlődve működő cég letelepedése lett.

2007 nyarán a Pro-Rehabilitáció Kft. gazdasági szempontok miatt a Bőszörményi Kft. porcukor csomagoló üzemével egyesülve növelte kapacitását. Mindkét jól működő üzembrészben ugyanúgy folyik a munka, mint eddig. A falu legnagyobb foglalkoztató cégének a kristálycukor csomagoló része 56 fő, a porcukor csomagoló pedig 17 fő részére biztosít munkát. A

# FALUSI ESEMÉNYEK



*Kézimunka kiállítás megnyitója az iskolában*



*Modern témájú grafikák kiállítása*

## Kiállítások

Bár nincs a faluban művelődési ház, de azért megtalálják a módját a kultúráért, a művészetekért tenni akarók, hogy biztosítsák a helyet, megszervezzék a gyűjtő és előkészítő munkát, és lehetőséget adjanak a falu lakosságának arra, hogy ne feledkezzenek el ezekről az értékekről sem.

2007 őszén az intézményeink, az általános iskola, az óvoda és az idősek otthona

adott helyet ezeknek a kiállításoknak. A népművészeti kiállítás a falu lakosságától összegyűjtött régi hímzéseket, vásznavat, a régiség kiállítás pedig a régi munkaeszközöket és használati tárgyakat mutatta be. A fotókiállítás megismertette az érdeklődőkkel az elmúlt század eseményeit, történéseit azoknak a fotóknak a bemutatásával, amelyeket az idős emberek otthon a fiókjukban őrizgetnek. A modern tech-

nikának és a fiatalok számítógépes ismeretének köszönhetően a beszakadt és felnagyított, megsárgult képek visszaidézték a háború előtti, utáni, valamint a „TSz világ” időszakot.

De nem csak a régi dolgoknak van értéke. A fiatalabb generáció is alkot és lehetőséget kap művei bemutatására. Így történt ez Hornyák Judit modern grafikáival is, amelyet csodálattal és tisztelettel fogadott a nagyközön-

ség. Kevés fiatal áldoz a szabadidejéből a művészetnek és kevesen érik el azt, hogy munkáiból 18 éves korára összegyűljön egy kiállításra való anyag, melyet először itthon, Encsencsen mutat be.

Az óvodában a gyerekek kedvére valóan az ősz jellegzetességeiből (gyümölcsök, zöldségek, termések) összeállított kreatív figurák bemutatását biztosították az óvoda dolgozói.



*Őszi kiállítás az óvodában*



*Régi fotók nézegetése az idősek otthonában*

A kiállított tárgyak, eszközök és anyagok összegyűjtéséért, azok elrendezéséért, a kiállítások megszervezéséért köszönet a falu lakosai nevében azoknak, akik tenni akarnak a szép, az értékes, régi és modern művészeti lehetőségek bemutatásáért: így az iskola, óvoda és az idősek otthona dolgozóinak, a szülői munkaközösségek tagjainak, a nyugdíjas, illetve az ifjúsági egyesület tagjainak.

A településen élők nyugalmanak fontos és szükséges részét képezi a közbiztonság, amelyben kiemelkedő szerepe van minden községben a polgárőrségnek. Encsencsen milyen múltja és jelene van ennek a civil szerveződésnek? A kérdésekre Kovács János, egyesületi elnök válaszolt.

## 1. Mióta és hogyan működik Encsencsen a polgárőrség?

1992-ben alakult meg Encsencsen a Polgárőr Egyesület, 22 fővel, ami jelenleg is 24 fővel működik a Rendőrséggel együttműködve. Tagjaink jelentős része azok az alapító tagok, akik már 15 éve munkálkodnak a falu közbiztonsága érdekében. Évente egyszer tartunk taggyűlést, ilyenkor értékeljük a munkánkat és megbeszéljük a további tennivalóinkat.

## 2. Milyen sikerei voltak eddig a helyi polgárőrségnek?

A polgárőrök elsősorban a rendszeres mozgásukkal érik el azt, hogy nagyobb a faluban a közbiztonság, kevesebb a lopás és egyéb bűncselekmény. Az emberek látják, hogy a polgárőrök bárhol és bármikor feltűnhetnek, tudják, hogy a lakosok akár telefonon is felhívhatják őket, ha valami szokatlanul észlelnek. Egy konkrét példát említek: egyik szolgálatunkon, sötétedés után az óvoda körül két, szokatlanul viselkedő idegen alakra figyeltünk fel, akikről kiderült, hogy a környező falvakban már többszöri lopás van a fejükön, ezen az estén pedig éppen az óvoda kirablását tervezték. A legtöbb betörést és lopást így előztünk meg, elkaptuk a tetteseket még mielőtt nyom nélkül eltűntek volna.

## 3. Milyen nehézségei adódnak az egyesületnek?

A legnagyobb nehézséget az jelenti, hogy nincsenek a faluban megbecsülve a polgárőrök. Ezen elsősorban az önkormányzat részéről való megbecsülést értem. Soha senki meg nem kérdezi tőlünk, hogy na nézzük mit is csináltak, vagy van-e szükségetek valamire? Mostoha körülmények között teljesítünk szolgálatot. Egyik napról a másikra elvették tőlünk az irodánkat és odaadták a cigány kisebbségi önkormányzatnak, azóta sincs helyünk. Saját magunknak vesszük az öltözékeinket, saját autóinkat, telefonunkat használjuk a munkánk során és még sorolhatnám.

Nap, mint nap szembesülünk azzal, hogy minek ez a polgárőrség, de senki nem látja azt, hogy mit is jelent ez a munka. A polgárőreinkben egyre nehezebb tartani azt az akaratot, amivel lelkesen mennének és tennék a dolgukat, mert belefáradtak, többen abba akarják hagyni, ki akarnak lépni.

## 4. Lenne-e utánpótlás a kilépő tagok helyett?

Az az igazság, hogy a jelenlegi tagság megbízható emberekből áll, akiket tisztel a lakosság, akik bárhová oda mernek állni bárkivel szemben, akik tanúként is mernek vállalni minden ügyet, ha kell (önkormányzati képviselők, rendőrök, mezőőrök, vállalkozók...). Sokkal többet ér ez a 24 megbízható ember, mint 50, akinek csak a fele az. A jelenlegi tagságot kellene nagyon megbecsülni. Jelentkezni egyébként úgy lehet, hogy alá kell írni egy nyilatkozatot, hogy büntetlen előéletű a jelentkező, valamint titoktartási kötelezettséget vállal.

## 5. Hogyan tartja fenn magát a szervezet és tervezi-e fejlesztést?

A polgárőrség az önkormányzati támogatásból tartja fenn magát, ami az elmúlt évben 200 ezer forint volt, de ez a támogatás nagyon kevés. A környező településen működő polgárőrségeknek külön autója van és több százezer forinttal magasabb támogatást kapnak az önkormányzattól, mint mi. Mi ebből a pénzből 140 ezret üzemanyagra és 60 ezret év végén egy záró vacsorára tudunk csak költeni. Semmilyen fejlesztést nem tervezünk, mert nincs miből. A pályázati támogatási lehetőségekről később szerzünk tudomást, de ezt már megyei polgárőrgyűléseken jeleztük.

## 6. Milyen lenne az ideális polgárőrség Encsencsen?

Kellene egy pihenőhely, egy irodahelyiség, ahol a hivatalos papírokat tarthatjuk, ahol a szolgálatot teljesítő hivatalos személyek leülhetnek. Magasabb önkormányzati támogatás kellene, hogy a polgárőrök ne a saját zsebükből fizessék a benzin és telefonköltséget. Jusson belőle fejlesztésre, ha sikerülne egy szolgálati polgárőr kocsit beszerezni, tudjuk annak a fenntartását biztosítani.

Ami pedig a legfontosabb, nagyobb megbecsülés kellene az önkormányzat és a lakosság részéről is, mert a biztonság mindenkinek fontos.

## Encsencs asztalitenisz sportágának életéről

Az Encsencs Sport Egyesület hivatalos bélyegzőjén a foci mellett a ping-pong ütő is ott látható. A termelőszövetkezet keretein belül már a 70-es évektől a sakk sportággal együtt jelen volt az asztalitenisz a falu sportéletében, 1983-tól pedig szervezett keretek között működött tovább az SE-ben.

Az asztalitenisz szakosztály 1987. végén jött létre, alapító tagjai: Kóródi András, Salánki Imre, Magyar Gábor, Villás István, Móré József, Jakab Attila, Harcsa Gábor, Varga Zoltán, Molnár László.

Az 1988/1989-es bajnoki évet már a megyei II. osztályban kezdte. A korábbi körzeti versenyeken igen eredményesen szereplő csapatunknak hamar rá kellett jönnie, hogy itt már lényegesen magasabb szinten kell művelni a játékot. Már a bajnoki évad felénél sikerült komoly játékerőt képviselő játékosokat igazolnunk és már az első évben bronzérmesek lettünk. 1992-től csapatunk már a Megyei-területi csapatbajnokságon szerepelt. A bajnokság mellett hagyományosan megrendeztük az „ENCSENC-SKUPA” elnevezésű egyéni versenyeket, melyeken a résztvevők száma a 40-t is meghaladta. 1993-ban, a valójában két személy által szponzorált (Salánki Imre - Kóródi András) csapat lelkesedése alábbhagyott. Ebben az évben már a 13 csapatot alkotó mezőnyben csak a tizedik helyet szerezte meg, de úgy, hogy három nyert mérkőzését a szövetség megsemmisítette. A csapat az 1994. évi bajnokságra már nem nevezett.

Ez a hat év nem csak a Sportegyesület, hanem községünk és a megye asztalitenisz sportágáról is szólt és az érte sokat tett, áldozatot hozó, sportoló-versenyző személyek említést érdemelnek. Ők: Molnár László, Kádár János, Tóth Gábor, Tóth László, Visslóczi Tibor, Szedlár János, Salánki Imre és Kóródi András.

„Szép, tiszta és olykor gyönyörű” e sportág, írta egy neves szakember, melyet én is vallok. Igaz ez akkor is, ha nagy tömegeket nem képes megmozgatni, de kár érte, hogy településünkön már nem gyakorolják, pedig a tárgyi-technikai feltételek adottak lennének. Remélem találkozhatunk még itthon újra a „ping-pong-gal”.

*Kóródi András*

## Újra Teremfoci

2008. január 18-án kezdetét vette a már már tradicionális téli teremfoci bajnokság. Az általános iskola tornaterme ad idén is helyet a csapatok küzdelmeinek. A tavalyinál kevesebb csapattal induló bajnokság eddigi eredményei azt mutatják, hogy kiegyenlítettőbb erőviszonyok vannak, így még érdekes mérkőzések következnek. A kétszeres bajnok Úrgolyhók idén is nehéz lesz befognia a mezőnynek, de a dobogóért folytatott harcban még csaknem minden csapat esélyes. A péntek este 6 órakor kezdődő forduló eredményei az [www.encsencs.hu/civilszervzetek/icee](http://www.encsencs.hu/civilszervzetek/icee) honlapon!

# EGÉSZSÉGÜGY

2007. októberétől Dr. Rózsa Viktória látja el a falu háziiorvosi teendőit. Az alábbi kérdésekre adott válaszaiból megismerheti a lakosság, hogy milyen tapasztalatai, észrevételei vannak, hogyan sikerült beilleszkednie az encsencsi hétköznapokba.

## **Mi a nehézsége, illetve mi az előnye a városi rendelés után egy vidéki falu háziiorvos feladatai ellátásának?**

„A nehézségek közé tartozik az, hogy messze vannak a szakrendelések, a labor, valamint a kórházak. Előny, hogy könnyebben elérhetőek az emberek, a körzet lakosai jól ismerik egymást és jobban figyelnek a másokra, mint a városban.”

## **Ki segítette és mivel a beilleszkedését, illetve a munkáját?**

„A munkám kezdetén mindenki nagyon segítőkész volt, külön kiemelem az asszisztensnőt, a védőnőket, illetve az önkormányzat dolgozóinak értékes munkáját.”

## **Fontosnak tartja e a lakosság közösségeivel történő kapcsolattartást és ez hogyan történik?**

„Természetesen fontosnak tartom, ezért igyekszem eleget tenni a meghívásoknak, a felkéréseknek. Tartottam előadást különböző témákban az iskolában, az óvodában és a nyugdíjas otthonban is. Különböző esetek kapcsán telefonon és személyesen is keressük egymást a falu intézményeinek dolgozóival.”

## **Mi a tapasztalata az encsencsi lakosság egészségi állapotát tekintve? Mire szeretné felhívni a lakosság figyelmét az egészségük védelmében?**

„Az encsencsi lakosság egészségi állapota, mint általában a magyar társadalom egészéé, hogy kívánnivalókat. Ez a kérdés azonban nagyon komplex, mivel az egészséges felnőttkor a gyermekkorban kezdődik. Fontos az oktatás, a megfelelő életmód kialakítása, a szűrővizsgálatokon való részvétel. Ha nem is érezzük betegnek magunkat, évente egyszer keressük fel a háziorvost egy állapotfelmérésre. Ha megbetegszünk, már kezdeti tünetek idején forduljunk orvoshoz, ne csak akkor, ha már nagy a baj. Ha pedig a háziorvos, vagy a szakorvos gyógyszereszedést, vagy kivizsgálást javasol, az utasításokat tartsuk be és a gyógyszereket figyelmesen, pontosan szedjük.”

## **Környezetünk rendje**

Körbejárva Encsencs utcáit megfigyelhető, mennyire rendezettek a lakóházak, porták környéke, mennyire vigyáz a lakosság a környezet rendjére. A tisztaságigény megmutatkozik az utcák rendjén is, mert tükrözi, hogy az ott lakók mennyire figyelnek a tágabb környezetükre. Sajnálatos dolog, hogy vannak olyan utcaszakaszok, illetve egész utcasorok, ahol rendkívül elhanyagolt az udvarok és az utcák tisztasága, különösen az Arany J., a Tánicsics, a Dobó és a Vörösmarty utcán. Az utcán, ahol gyerekeink és mi magunk is járunk. Szégyenletes, de található használt pelenka, műanyag flakon, üvegek, csokis és csipszes zacskó... és még lehetne sorolni. A szemétközött is van, akit ez zavar, de egyedül nem rakhat rendet az egész utcában, de jelzi, hogy ez így nem jó.

Kérjük a lakosságot, hogy nagyobb gondot fordítsanak környezetük tisztántartására!

## **Halálozás**

Gubacsi Károlyné  
(Kafedzoglú Mária Jolán) – 2007. 10. 01. (Károlyi u.)  
Makrai István – 2007. 10. 02. (Fő u.)  
Horváth József – 2007. 12. 17. (Arany J. u.)  
Mátyás Gyula – 2008. 01. 06. (Dobó u.)  
Murvai Istvánné (Balogh Ilona) – 2008. 01. 06. (Fő u.)  
Vasvári Mihály – 2008. 01. 11. (Arany J. u.)  
Habinyák József – 2008. 01. 16. (Fő u.)  
Balogh László – 2008. 01. 18. (Béltéki u.)

**A Sz.E.M. eddig megjelenő összes száma digitális formában is megtalálható a település honlapján:**

[www.encsencs.hu](http://www.encsencs.hu)

## **Demográfia**

Összeállította: Tallódi Lajosné

Anyakönyvi adatok

## **Születések**

- Kis Kende Levente – 2007. 09. 30.  
Anyja: Török Márta
- Danó Ágota – 2007. 10. 04.  
Anyja: Ityim Ágota
- Rác Edina – 2007. 10. 22.  
Anyja: Rác Edina
- Mocsár Lionel – 2007. 10. 25.  
Anyja: Rác Éva
- Balogh Tímea – 2007. 11. 08.  
Anyja: Vadon Tímea
- Jónás Réka – 2007. 11. 10.  
Anyja: Jónás Erzsébet
- Dobi Sándor – 2007. 11. 15.  
Anyja: Dobi Veronika
- Mátyás Fruzsina – 2007. 11. 17.  
Anyja: Horváth Hajnalka
- Milák László – 2007. 12. 30.  
Anyja: Diczkó Jolán

## **Sz. E. M.**

„Szemes” Encsencs Mindennapjai

Kiadja: Encsencs Község Önkormányzata

Felelős szerkesztő: Hornyák Éva

Nyomtatás: B.Ny. Nyb. Fv.: Nagy István 21.5.30.5.

Ny.sz.: 2.9/626-1/2006